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Постановка проблеми в загальному вигляді. 

Реформування системи вищої освіти (СВО) сьогод-

ні обумовлено розв’язанням протиріччя між вироб-

никами і споживачами освітніх послуг. Подекуди 

невеликий рівень якісної підготовки фахівців ви-

значається нездатністю вищої освіти адекватно 

реагувати на зовнішні зміни, які пов’язані із про-

цесами глобалізації. Консервативність і відставан-

ня від потреб суспільства проявляються у вигляді 

універсальної властивості соціально-економічних 

систем – інерційності, дослідження якої допомагає 

виявити і формалізувати закономірності еволюції 

освітньої сфери. Існуючі теоретичні моделі управ-

ління не беруть до уваги її наявність, що не дозволяє 

точно спрогнозувати поведінку системи та перспек-

тиви суспільного розвитку. Тому дослідження скла-

дових частин інерційності нематеріальних систем, 

зокрема вищої школи, вимагає додаткового теоре-

тичного обґрунтування. 

Аналіз останніх публікацій. Вивченням інерції 

та різних аспектів її прояву в матеріальних і нема-

теріальних системах займалися вітчизняні та зару-

біжні вчені. Так, Р. В. Федоров досліджував особли-

вості визначення інерції руху у фізичній системі 

відповідно до релятивістської залежності маси від 

швидкості [1]. Н. В. Подопригора підкреслювала від-

носність призначення маси як міри інерції тіла за-

лежно від обраної системи відліку [2]. В. І. Кравчук 

і В. П. Давидюк простежили розвиток основних 

положень механіки щодо інерційних властивостей 

фізичних об’єктів [3].  Л. Б. Окунь сформулював ос-

новні інерційні властивості маси, що використову-

ються у класичній механіці [4]. Прояв інерційності 

нематеріальних систем із наявністю «економічної 

маси» зв’язав І. Г. Костирко [5]. Г. В. Черевко також 

використовував поняття «критична маса», «еконо-

мічна маса», «політична маса» щодо економічних 

систем [6]. М. М. Салун відзначав залежність еконо-

мічної маси від ресурсів підприємства [7]. Питання 

подолання і використання економічної інерції  роз-

глядав  Ю. А. Журавський [8].

Виділення невирішених проблем. Багато-

аспектність досліджень, присвячених явищу інер-

ційності, свідчить у першу чергу про актуальність її 

вивчення і значущість впливу на соціально-еконо-

мічні системи. Водночас привертає увагу недостат-

нє теоретичне обґрунтування питань, пов’язаних із 

визначенням компонентів інерційності вищої осві-

ти, зокрема економічної маси, використання інерції 

та її врахування для оптимізації управління проце-

сами суспільного розвитку. 

Метою роботи є детермінування маси як скла-

дової інерційності системи вищої освіти, її форма-

лізація з позицій комерційного, ресурсного та ана-

логового підходів для теоретичного обґрунтування 

можливості врахування інерції в управлінні СВО. 

Виклад основного матеріалу. Термін «інерцій-

ність» («інерція») широко використовується в різ-

них науках як універсальна характеристика, що від-

биває зміни стану об’єктів або процесів. Це поняття 

означає здатність об’єкта не змінювати характери-

стики за відсутності сторонніх сил, а також зберіга-

ти стійкий стан стосовно них. 

У класичній механіці було визначено величи-

ну інерції фізичних тіл, яка крім прикладених сил 

і, відповідно, швидкості руху, залежала від маси 
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тіла. Відповідно до енциклопедичного визначен-

ня, маса – це фізична величина, одна з основних 

властивостей матерії, що визначає її інерційні і 

гравітаційні характеристики [9, с. 392]. Згідно із 

другим законом Ньютона, прискорення тіла прямо 

пропорційно прикладеній силі і обернено пропор-

ційно масі [10, с. 240]. Інакше кажучи, збільшення 

міри інертності, тобто маси, фізичних тіл і систем 

при даному постійному впливі яких-небудь сил при-

зводить  до зменшення швидкості тіл. В. І. Кравчук 

і В. П. Давидюк, аналізуючи фундаментальні по-

ложення механіки і формулювання закону інерції  

Р. Декартом, відзначали, що стан руху визначається 

масою фізичного об’єкта, швидкістю, конфігура-

цією поверхні і способом взаємодії [3, с. 15]. Отже, 

дослідження величини інерційності матеріальних 

об’єктів у класичній механіці обумовлює визначен-

ня їх маси як однієї зі складових інерції.

Л. Б. Окунем було сформульовано основні влас-

тивості маси, що використовуються у класичній 

механіці: маса є мірою кількості речовини, кількос-

ті матерії; маса складеного тіла дорівнює сумі мас 

складових його тіл; маса ізольованої системи збе-

рігається і не змінюється; маса тіла є його мірою 

інертності (інерції, інерційності) [4, с. 512]. Інакше 

кажучи, будь-яка матеріальна система розгляда-

ється як сукупність матеріальних об’єктів (тіл), що 

ускладнює завдання з визначення її маси.

У релятивістській механіці  вводиться понят-

тя інерційної маси, яка на відміну від  маси спо-

кою не є незмінною величиною. Як зазначала 

Н. В. Подопригора, інерційна маса – величина від-

носна, вона залежить від швидкості та відрізняєть-

ся в різних системах відліку [2, с. 90]. Р. В. Федоров 

також підкреслював, що облік енергії заряджених 

часток обумовлює залежність величини маси від 

швидкості й, у зв’язку із цим, складність її вивчення 

[1, с. 96]. Таким чином, і в релятивістській механі-

ці, і у класичній визначення міри інерції фізичного 

об’єкта безпосередньо пов’язане з його масою і про-

довжує залишатися актуальним завданням.

Поряд із матеріальними, інерційність розгляда-

ється як властивість нематеріальних об’єктів, зо-

крема соціально-економічних систем. За аналогі-

єю із фізичними можна припускати, що маса такої 

системи також є складовою інерційності. У свою 

чергу, потребує конкретизації поняття «маса» 

немате ріальної системи для визначення міри її 

інерції. 

Вітчизняні й зарубіжні вчені часто використову-

ють поняття «економічна маса» для характеристи-

ки економічних систем. Так, І. Г. Костирко застосо-

вує його як універсальний показник, призначений 

для оцінювання «ефекту, що акумулює діяльність 

людства із перетворення всієї матеріальної суб-

станції у процесі цивілізаційного розвитку, показує 

кількість енергії, матеріалізованої людиною у бла-

гах у результаті її праці» [5, с. 231]. Також підкрес-

люється, що характерним свідченням наявності 

економічної маси є прояв інерційності. Наведене 

визначення із філософського погляду відбиває суть 

даного поняття, але є занадто узагальненим і не 

дозволяє повною мірою оцінювати соціально-еко-

номічну систему.

Г. В. Черевко використовує термін «економіч-

на маса» для оцінки критичних параметрів при 

виникненні і подоланні кризового  стану аграрної 

економіки. При цьому вводиться поняття «критич-

на маса», яке застосовується для характеристики 

суспільно-економічних процесів, досліджуєть-

ся вплив на них «політичної маси» й «економіч-

ної маси» [6, с. 6]. Вживання подібної термінології 

підтверджує можливість застосування фізичного 

терміна «маса» до нематеріальних об’єктів. Разом 

із тим, економічна маса розглядається винятково 

стосовно потенціалу національної економіки в ці-

лому, без можливості  оцінювання її різних підсис-

тем. М. М. Салун підкреслює, що економічна маса 

передусім визначається ресурсами підприємства. 

Ресурси, представляються як потенціал підприєм-

ства, що охоплює всі сфери діяльності і є об’єктом 

управління [7, с. 170]. Подібним чином визнача-

ють економічну масу В. Б. Акулов і М. Н. Рудаков 

[11, с. 112]. Ю. А. Журавський вживає поняття «тех-

нічний базис» як матеріально-речовинну передумо-

ву економічної інерції [8, с. 71]. Зазначений підхід 

є виправданим при оцінці ефективності функціону-

вання виробничої системи. 

Для соціально-економічних систем, через їхню 

складність і багатоаспектність, не є можливим подіб-

ним чином оцінювати різні за своїм функціональним 

призначенням підсистеми. Як відзначав М. М. Іщенко, 

будь-яка економічна система складається із безлічі 

підсистем, і кожна складова сама по собі інерційна, ге-

терогенна, або неоднорідна, за своєю природою, скла-

дом, властивостями частин [12, с. 1]. 

Отже, врахування тільки матеріальної складової 

як частини ресурсного забезпечення є явно недо-

статнім. Тим більше неможлива, за аналогією з ви-

робничими об’єктами, заміна одних ресурсів інши-

ми для забезпечення функціонування. 

У порівнянні з механічними об’єктами, власти-

вості маси нематеріальних систем можна визначи-

ти в такий спосіб: маса системи дорівнює сумі мас 

складаючих її підсистем; маса ізольованої системи 

зберігається та не змінюється із часом; маса немате-

ріальної системи є мірою її інертності (інерції, інер-

ційності). Важливим є відмітна властивість зміни 

величини маси нематеріальної системи під впливом 

різних факторів. Або, інакше кажучи, маса немате-

ріальної системи не є постійною величиною, і її змі-

на залежить від часу існування, впливу зовнішніх і 

внутрішніх сил і тривалості їх впливу.  

Порівняльну характеристику властивостей маси 

матеріальних і нематеріальних систем наведено у 

табл. 1

Викладене дозволяє стверджувати, що поняття 

«маса нематеріальної системи» є недостатньо ви-



ВІСНИК ХАРКІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені В. Н. КАРАЗІНА № 1086, 2013

102

вченим через його багатоаспектність. Формалізація 

даного терміна має включати, крім ресурсного за-

безпечення, характеристику структурної організа-

ції, взаємозв’язок елементів, специфіку управління, 

функціональні характеристики, вплив зовнішніх і 

внутрішніх факторів. Усебічне і комплексне вивчен-

ня особливостей соціально-економічного об’єкта 

спрямоване на визначення маси як складової інерції. 

Таким чином, розглядаючи вищу школу як немате-

ріальну систему, можна представити її масу в такий 

спосіб. Маса СВО – це змінна величина, що зале-

жить від багатьох факторів та визначається сукупні-

стю системи управління, функціональної диферен-

ціації і ресурсів освітньої системи, що включають 

фінансове, матеріально-технічне, кадрове (інтелек-

туальне), методичне, інформаційне забезпечення. 

Таблиця 1

Порівняльна характеристика властивостей маси 

матеріальних і нематеріальних систем

Матеріальна система Нематеріальна система
Маса – міра інерції тіла й 
міра кількості речовини Маса – міра інерції системи

Маса складеного тіла є 
сумою мас його складових 

Маса системи дорівнює сумі 
мас складових її підсистем

Маса ізольованого 
тіла зберігається і не 

змінюється 
(у класичній механіці)

Маса ізольованої системи 
зберігається і не змінюється

Маса – величина відносна, 
залежить від швидкості і 

системи відліку 
(у релятивістській механіці)  

Маса не є постійною 
величиною, її зміна залежить 

від впливу зовнішніх і 
внутрішніх сил і тривалості 

їх впливу

Для знаходження величини маси СВО до-

цільно розглянути декілька різних варіантів. 

Термінологічно їх можна визначити як комерцій-

ний, ресурсний та аналоговий. 

Комерційний підхід при визначенні маси СВО 

має місце, тому що комерціалізація вищої школи 

належить за сучасних умов до найважливіших фак-

торів її розвитку. Основним товаром, який виро-

бляється освітньою системою, є знання, отримані 

людиною у процесі освіти. Так, В. А. Палехова, по-

силаючись на дослідження Г. Беккера, відзначає, 

що знання стали найважливішим ресурсом сучасної 

економіки, «запаси освіти та професійної підготов-

ки становлять близько 75 % її багатства» [13, с. 26]. 

О. В. Воїнова, аналізуючи світовий ринок освітніх 

послуг, підкреслює, що на даний момент – це одна 

із галузей економіки, що інтенсивно розвивається, 

і, за оцінками всесвітньої торговельної організації, 

обсяг світового ринку освіти становить 50–60 млрд 

доларів [14, с. 56]. Ю. Ю. Бендик, досліджуючи фі-

нансовий стан вищої школи, звертає увагу, що в 

Україні 55 % бюджету вищої освіти становить плата 

за неї [15, с. 15].

Визначення маси СВО за допомогою комерцій-

ного підходу зводиться до оцінки сукупного доходу, 

який одержує ВНЗ як частина системи вищої шко-

ли, за надання всіх видів освітніх послуг. Перевагою 

комерційного підходу при визначенні маси СВО 

можна вважати явне її вираження, легкість обчис-

лення, порівняльну оцінку навчальних закладів за 

обмеженим числом критеріїв. Відповідно до чисто 

ринкового підходу, примітивна схема такої оцінки 

укладається у формулу: знання в обмін на гроші. 

Спрощена формалізація величини маси СВО 

при комерційному підході обумовлює його недо-

ліки. По-перше, даний спосіб досить приблизно 

пов’язаний з оцінкою якості послуг, які надаються. 

Ідеально можна припускати, що плата за навчан-

ня визначається якісною складовою. Але оцінити 

якість освітньої послуги можна тільки протягом 

тривалого часу за умов, що змінилися, у порівнянні 

з її одержанням. 

Таким чином, комерційний підхід дозволяє оці-

нити масу СВО як потенційну здатність освітньої 

системи одержати певний дохід, але не є абсолютно 

достовірним при визначенні величини маси. 

Ресурсний підхід визначення маси СВО при-

пускає оцінювання ресурсів системи з погляду їх 

найкращого і найбільш ефективного використання 

для досягнення основної мети – формування тру-

дових ресурсів для задоволення потреб суспільства. 

Ресурсами освітньої системи є матеріально-технічні, 

фінансові, кадрові, або інтелектуальні, інформаційні. 

Перевагами такого підходу є всебічний облік 

усіх складових освітнього процесу, їх взаємозв’я-

зок, функціональна приналежність, об’єктивність, 

використання критеріального і параметричного 

описів, глибокий аналіз ефективності розподілу 

фінансових і матеріальних ресурсів, розгляд впли-

ву часових факторів, прив’язка величини потенці-

алу до існуючих економічних умов, обґрунтування 

використовуваних показників та їх інтерпретація. 

До основних недоліків належать: трудомісткість і 

складність визначення окремих показників; про-

блематичність оцінки їх вірогідності; неповна екві-

валентність результату оцінювання ринковим кри-

теріям; необхідність додаткового математичного і 

методичного забезпечення. 

Аналоговий підхід для визначення маси СВО ба-

зується на порівнянні основних показників функці-

онування системи із так званими еталонними. Якщо 

взяти за основу модель «ідеальної освітньої систе-

ми», або на більш низькому рівні «ідеального ВНЗ», 

то співвідношення показників дозволить приблизно 

оцінити стан вищої школи і зробити висновок про 

величину її маси. Порівняльну оцінку можна робити 

щодо показників «кращого ВНЗ» або  середньозва-

женого рівня. Прикладом даного підходу може слу-

гувати ранжирування національних університетів, 

проведене МОН України [16]. Джерелом інформації 

для складання рейтингових оцінок є думки експер-

тів і дані, засновані на акредитаційних показниках, 

хоча вони не забезпечують абсолютної вірогідності. 

Крім того, отримані відомості не корелюють із ін-

формацією про зайнятість випускників і проблема-

ми, які при цьому виникають. 
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Таким чином, безумовною перевагою аналого-

вого підходу є достатньо об’єктивне порівняльне 

встановлення  потенціалу і, відповідно, маси СВО. 

З іншого боку, для всебічного аналізу необхідно 

враховувати показники, що визначають думку ро-

ботодавців та їх оцінку якості знань випускників. 

Відмінною рисою даного варіанта, на відміну від 

попередніх двох, є неможливість одержання явного 

значення величини маси. Отже, аналоговий підхід 

може використовуватися тільки як додатковий для 

оцінювання потенційних можливостей СВО або її 

підсистем щодо інших. 

Порівняння трьох варіантів визначення величи-

ни маси СВО наведено у табл. 2.

Таблиця 2

Порівняльний аналіз різних підходів 

до визначення  маси СВО

Підхід Перевага Недолік

Комерційний

Явне вираження 
величини
Легкість обчислення
Обмежене число 
критеріїв

Приблизна оцінка 
якості освітніх послуг
Невисока вірогідність

Ресурсний

Всебічний облік усіх 
складових освітнього 
процесу
Параметричний та 
критеріальний опис
Обґрунтування 
використовуваних 
показників
Об’єктивність
Аналіз ефективності 
функціонування

Трудомісткість 
і складність 
визначення окремих 
показників 
 Проблематичність 
оцінки їх вірогідності 
Неповна відповідність 
ринковим критеріям 
Відсутність методики 
й розробленого 
математичного опису

Аналоговий

Об’єктивність
Всебічний аналіз 
освітніх процесів
Порівняльна оцінка

Неявне вираження 
величини маси
Обмеженість 
показників
Погрішність методу 
експертних оцінок

Проведений аналіз показав, що жоден із підхо-

дів не є ідеальним, і для визначення маси СВО слід 

застосовувати методи, що використовують пози-

тивні сторони кожного з розглянутих варіантів. 

Результатом може бути інтегрована оцінка, яка й 

буде застосовуватися в розрахунках із визначення 

ступеня інерційності освітньої системи.

Висновки. Викладене вище дозволяє зробити 

такі висновки. Складовими інерції освітньої систе-

ми є такі складові: маса, вплив зовнішніх і внутріш-

ніх сил, тривалість їх впливу. Маса СВО – це змінна 

величина, яка залежить від багатьох факторів та ви-

значається сукупністю системи управління, функ-

ціональної диференціації і ресурсів освітньої сис-

теми, що включають фінансове, матеріально-тех-

нічне, кадрове (інтелектуальне), методичне, інфор-

маційне забезпечення. Відмітною властивістю маси 

освітньої системи є залежність її величини від впли-

ву зовнішніх і внутрішніх факторів.  Для формалі-

зації маси СВО пропонується використовувати три 

підходи: комерційний, ресурсний та аналоговий. 

Комерційний підхід дозволяє оцінити масу СВО як 

потенційну здатність освітньої системи одержати 

певний дохід, але не є абсолютно достовірним при 

визначенні величини маси. Основною перевагою 

ресурсного підходу є об’єктивність і всебічний об-

лік усіх складових освітнього процесу, але при цьо-

му слід відзначити трудомісткість і складність ви-

значення окремих показників; проблематичність 

оцінки їх вірогідності; неповну еквівалентність 

результату оцінювання ринковим критеріям; необ-

хідність додаткового математичного і методичного 

забезпечення. Перевагою аналогового підходу є 

досить об’єктивне порівняльне встановлення  маси 

СВО, але, на відміну від попередніх двох, у цьому 

підході присутня неможливість одержання явно-

го значення величини маси. Кожний із підходів 

має позитивні і негативні сторони, тому підсумком 

може бути інтегрована оцінка, отримана в результа-

ті їх комплексного використання. Визначення маси 

СВО дозволить оцінити міру інерції  і  впливати на 

окремі її складові з метою оптимізації управління 

освітніми процесами.
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